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Heaolust sai haridus – Antsla Gümnaasiumis toimus 
esmakordne heaolukonverents

24. aprillil toimus Antsla Gümnaasiu-
mis esimene heaolukonverents, mille 
eesmärk oli suunata tähelepanu õpilaste 
vaimsele heaolule, kiusamise ennetusele 
ning eneseabioskuste arendamisele. Au-
las kogunesid 7., 8., 10. ja 11. klasside 
õpilased, et kuulata esinejaid nii koolist 
kui ka väljastpoolt, samuti kahe 11. klassi 
õpilase uurimistöid.

Konverentsi avas Tartu Ülikooli noo-
remteadur Minni Aia-Utsal, kes andis 
ülevaate kiusamise olemusest ja ennetus-
meetmetest. Ta rõhutas, et kiusamine on 
tahtlik, korduv ja võimusuhteid sisaldav 
tegevus, kus küberkiusamine on eriti sa-
lakaval – see ei lõpe koolipäevaga, vaid 
järgneb noorele ka koju. Tema sõnul on 
parim ennetus teadlikkuse tõstmine, sot-
siaalsete oskuste arendamine ja toetav 
koolikeskkond.

Õpilased Sigrit Jürise (ettekande tegi 
juhendaja Kaja Simisker) ja Kristel-Elis 
Siidra tutvustasid oma uurimistöid, mis 
käsitlesid vastavalt kiusamise mõju hea-
olule ja küberkiusamise levikut koolis. 
Küsitlused näitasid, et küberkiusamine 
on eriti levinud põhikooliastmes ning 
õpilased tunnevad vajadust suurema 
teadlikkuse järele. „Isegi kui ainult üks 
põhikooliõpilane on igapäevaselt küber-
kiusatav, on see juba liiga palju,“ tõdes 
üks esinejatest.

Koolipsühholoog Echtel-Erli Kirt 
tõi oma ettekandes esile „vaimse heaolu 
käed“ – une, toitumise, suhete, liikumise, 

hobide ja väärtuste tähtsuse. 
Tema sõnum noortele oli 
lihtne ja meeldejääv: „Sina 
oled iseenda elu ekspert.“

Emotsionaalse ja inspi-
reeriva sõnavõtu tegi kooli 
vilistlane Birgit Palm, kes 
jagas oma kogemusi vaim-
se tervise probleemidega ja 
tutvustas peagi ilmuva luu-
lekogu “Armastus” sündi.

Konverentsi lõpetas 
Tartu Ülikooli Liikumisla-
bori juht Merike Kull, kes 
tõi teaduspõhiseid näiteid 
liikumise kasust vaimsele 
tervisele. Tema sõnum oli 
selge: “Ole iseenda liikumisinvestor!” 
Kull soovitas vähemalt 60 minutit aktiiv-
set liikumist päevas ning tõi näiteid, kui-
das kehaline aktiivsus parandab õppimis-
võimet ja meeleolu.

SA Kiusamisvaba Kooli asutaja Kris-
tiina Treial rääkis julgusest – oskusest 
tegutseda hirmust hoolimata, seista enda 
väärtuste eest ja õppida läbi raskuste. 
Tema praktilised soovitused aitasid noor-
tel mõista, kuidas julgus areneb väikeste 
sammude ja eneseanalüüsi kaudu.

Tagasiside konverentsile oli valdavalt 
positiivne. Õpilaste sõnul oli sündmus 
hariv, mõtlemapanev ja emotsionaalselt 
kõnetav. Eriti hinnati esinejate isiklikke 
lugusid ja praktilisi nõuandeid. Samas 
tehti ettepanekuid konverentsi struktuuri 

parandamiseks – rohkem liikumispause 
ja praktilisi arutelusid, vähem teooriat.

8. klassi õpilane Miia võttis päeva 
kokku nii: „Konverentsil ei räägitud ai-
nult kiusamisest, vaid ka liikumisest, 
julgusest, inimeste kogemustest ja muust 
põnevast.“ Ville Robin lisas: „Ettekanded 
panid mind mõtlema, miks gümnaasiu-
mis on vähem kiusamist kui põhikoolis 
ja kui tähtis on pere turvaline õhkkond.“

Antsla Gümnaasiumi heaolukonve-
rents oli samm tervema ja teadlikuma 
koolikeskkonna suunas – sündmus, mida 
soovitakse kindlasti tulevikus veelgi.

KiVa meeskonna nimel

KATRIN MARTINFELD

ANTSLA GÜMNAASIUM/
KESKKOOL 80

Seoses Antsla Gümnaasiumi õppehoone renoveerimisega, 
oli vaja kooli muuseumi varad ümber kolida. Siis tekkiski 
mõte muuseumi varad digitaliseerida ja kõikidele huvilis-
tele tutvumiseks kooli kodulehele panna.

Koostatud kaustad on esitatud nendest varadest ja sel-
lisel kujul, nagu nad muuseumis olid. Seetõttu on osa fo-
tosid allkirjastamata, samuti ei ole kõik teemad täielikud. 
Mahukamatest allikatest on esitatud pealkirjad.

Kõik esitatud esemelised ja paberkandjal museaalid on 
säilitatud Antsla Gümnaasiumis. Mahuka digitaliseerimi-
se töö tegid gümnaasiumi õpilased Susan Ots ja Kristel 
Oja 2018/2019 õppeaastal ja Annika Õlijas ja Ketter Põder 
2019/2020 õppeaastal.  Muuseumivarade digitaliseerimine 
oli õpilaste praktiline uurimistöö, mida juhendas õpetaja 
Katrin Kool.

Muuseumi kogudega saab tutvuda aadressil https://rb.
gy/gix2ou

Jätkuvalt ootame toredaid meenutusi kooliajast, mida 
saab saata kooli meiliaadressile kool@antslakk.edu.ee 
või liiviare@gmail.com. Lisaks osalustasu maksmisele on 
vaja täita kokkutuleku registreerimisleht, mis ei ole keeru-
line, tuleb vaid välja arvutada oma kooli lõpetamise aasta. 
Aitäh kõigile, kes on oma mälestusi juba saatnud.

Pole probleemi, on vaid head ja väga head lahendused
Antsla Gümnaasiumi ja Kuldre Kooli 
õpilased osalesid Võrumaa Arendus-
keskuse projekti „Lõuna-Eesti ette-
võtlikud noored“ toel Vivita leiutamis-
laboratooriumi programmis „Ideest 
prototüübini!

Meil kõigil on võime välja mõelda 
loovaid ideid ja lahendada probleeme. 
Leiutaja märkab, millega tema ümber 
olevad inimesed raskustes on ja proo-
vib neid aidata ning leida lahendusi. 

Võrumaa Arenduskeskuse projek-
ti „Lõuna-Eesti ettevõtlikud noored“ 
toel alustati sügisel koostööd Tallinnas 
asuva Vivita laste ja noorte loovuskii-
rendiga, et pakkuda vaheldumisi Võ-
rus ja Tallinnas toimuvat programmi 
„Ideest prototüübini“.

Programm andis õpilastele prak-
tilised oskused realiseerida oma idee 
käegakatsutavaks mudeliks või proto-
tüübiks. Arendas loovust ja probleemi-
lahendusoskusi, julgustas laste omava-
helist koostööd ning viis neid kokku 
valdkonnas tegutsevate praktikutega. 
Õpe toimus osaliselt Vivita / Lahen-
duste Laboratooriumi prototüüpimis-
stuudios sealsete disainerite ja inse-
neride juhendamisel. Programmi olid 
lõimitud ka külastused ettevõtetesse ja 
kohtumised oma ala spetsialistidega. 
Kursuse jooksul valmistasid õpilased 
tiimides tooteprototüübi, mida kursu-
se lõpul, 3. mail, esitleti Võru Kandles 
Robootikapäeval ja Leiutajate festiva-
lil.

Kuldre Koolist osalesid program-
mis Adeliine Kirsbaum, Karilin Ki-
mask, Rasmus Lõo ja Kristen Laane-

viir. 
Antsla Gümnaasiumi esindasid 

Mariel Meeks, Andri Tragel, Karl-
Marcus Müür, Loviise Varik, Victoria 
Värton, Kristjan Dräbtsinski, Richard 
Marten Tammoja, Rasmus Roosileht, 
Gregor Talva ja Luisa Kurss. 

Kahe kooli õpilaste koostöös val-
misid, äpiprototüübid „HobbyHub“ ja 
„Aktivity For All“. Mõlemad leiutised 
pakuvad erinevaid lahendusi nutisõltu-
vuse vähendamiseks nii lastele, kui ka 
täiskasvanutele. 

Valmisid veel prototüüpidena kiu-
samise vastane äpp „ABIT!“, ökoloo-

gilist jalajälge vähendav lahendav idee 
„Ökopesu“ ning lemmikloomade eest 
hoolitsev robot „PawPal“. 

Loodame, et noortel jätkub tahtmist 
oma ägedad prototüübid ka reaalseteks 
toodeteks arendada ja seeläbi muuta 
ümbritsevat maailma huvitavamaks ja 
endale paremaks. 

„Pole probleeme, on vaid lahendu-
sed“.

HELI KUULMETS
Kuldre Kool, ettevõtluse õpetaja

KARMEN KROONMÄE
Antsla Gümnaasium, ettevõtlus ja 

majandusainete õpetaja

Foto: Jan Fred Joab

Foto: Liivia Rebane
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„Mino Võromaa 38“ tunnustamise pääväle Sännä 
Kultuurimõisahe olli kutsutu mi koolist avvuhindu vasta võtma 

Mariel Meeks ja Kaidi Zagaja võrokiilse kirätüku  „Kuis mi 
indäle firma saimi“ iist ja Sigrid Ernits ülihää jutu iist „Ester“. 

Mu võrratu kasuimä Ester om ime-
line inemine. Ma kõnõlõ mõnõ asjaq 
timä eluluust. Ester sündü kuvvõtõist-
kümmnendäl septembril, tuhandõ üt-
sasaa kuvvekümne tõsõl aastal Antsla 
liina sünnütüsmajan. Sünnüst saati om 
ta elänü Rimmi külän. Estrit ja timä 
sõsarat Evet kasvativä näide vanava-
navanemba, kes olli tuul aol kuvvõ-
kümne katsa aastadsõ. Estri ja Eve 
vanavanavanemba (edespide Alma ja 
Juhan) kasvativä üles kolm sugupõlve. 
Ester ja Eve õs saa imä ja esä man ka-
suda selle, et näide esä oll väega haigõ 
miis ja imäl oll väega rassõ aig. 

Ester käve kolmanda klassini Reid-
le algkoolin. Kooli pidi tä minemä igä 
ilmaga ja igä päiv jala. Koolist tull jala 
tagasi minnä, buss tull hirmus varra 
ja sinna pääle kuigimuudu es jõvva. 
Hummuku kuuli minnen anti Estrile 
üten kats keppi, mille otsa Juhan pand-
sõ nagla - kaitsõs mõtsluumi iist. Soe 
nägemine es olõki määnegi harv juhus. 
Vahel unõt Ester kepi kuuli, sõs sai ta 
koton tõrõlda. Keppe kulusil uma jago.

Estri päiv oll Alma puult ärh sisus-
tatu. Tsikulõ roka tegemine, ruhvtõ 
viimine, lehmile hainu ette vidämine 
ja eläjile pangõga tiigist vii vedämine. 
Suvõl tull kõrran hoita ka aid - kits-
ku, korjata ubinaq ütekaupa puu ot-
sast ja kastõ sisse panda. Alma käve 
Leningradin,  kõik mis kotust üle jäi 
möi tä maha. Ta võtsõ üten ka tutvi-
tõ aiakraami, et näile hääd tetä. Tarõq 
pidivä alati puhta olõma. Kui Almale 
õs miildu, kus rõiva olli kappi pantu, 
tõmmas tä kõik kapist vällä ja käskse 
uuestõ kappi tagasi pandaq. 

Alma ollõ väega temperamentnõ 
inemine. Kui talle õks midagi es miil-
du, kärät nii, et kogu küla kuuldsõ.  Ta 
läts ruttu palama, timä viha lahtu sama 
ruttu. Estri esä oll setu ja Almale õs 
miildu ta üldse. Kogu aig hõõrsõ Alma 
Estrile tuud nõna alla, et Ester om setu, 
aga timä om õks uhkõst Värnikite su-
guvõsast perit. Tuu tekse iks Estrile 
väiga haigõt. Juhan olli aga väega ra-
hulik inemine ja tark miis. 

Ester oll jõudnu säitsmendäle klas-
si. Ester ja Eve tahtsõva väega minna 
kotost poole kilomeetri kavvõdõn asu-
vasse kinno. Tuu jaos käskse Alma tetä 
ärh kõik tüüq, mis vaja teta oll. Andsõ 
viil tüüd mano. Lõpus olli kõik tüüq 
tetü, kuid Alma “käändse kärru” ja õs 
laseki nail minna. Ester oll iks väega 
kurb.

Tuul aol oll põhikuul katõssa klas-
si. Ester oll jõudnu katsanda klassi lõ-
puni ja oll aig nakata kaema lõpukleiti 
ja kängi. Kõigil pidi olema ütesugutsõ 
kleidi ja känga. Lepüti kokku, et kõigil 
om roheline kleit ja pruuni kontsakän-
gä. Alma oll Estrile ütlelnu, et määnd-
sidgi litsi kängi ei osta. Ester iks ostsõ, 
klassin oll nii kokku lepütu. Lõpus tull 
Ester kängiga kodo. Alma võtsõ kängä 
Esteri käest ärh ja ütels Juslele: “ Tuuq 
saag, ma sae nio kontsaq maaha”. Es-
ter ja Alma olli maan pikali, üts tirisi 
ütele poole, tõnõ tõsõle. Sõs sai Jusle 
Alma maaha rahustada ja Ester sai iks 
kängä jalan kooli lõpetada. 

Nigu noortõl iks om, taheti ärh 
proovi ka suits. Juhan käändse indä-

le es tubaka ja paprõga suitsu, saiva 
Ester ja Eve üte suitsu pihta panda. 
Tütärlatsõ lätsivä välla peldiku taadõ 
tuud suitsu pruuvma. Alma tull usse 
pääle ja näkse, et peldiku takan midägi 
tossas. Alma hõigas: “Juslõ, tule ruttu 
siia, sitamaja palas!” Lõpus sai Alma 
aru, et nad teksesevä sääl suitsu. Perän 
saiva sõsara iks kõrraliku koslepi.

Pääle Tallinnan olõva südamehai-
gete kooli lõpetamist läts Ester mehele. 
Perre sündü kolm poiga: Esmar, Esper 
ja Eimar, kellest omma kasunu väega 
tubli ja tüüka inemise. Tõsõst koos-
elust sündü Estrile kaua oodõt tütar 
Elle. Ka timä om väega tubli. Nüüd-
sõs om Estril  kuus latsõlast. Kui pojaq 
olli suurõs saanu, oll Elle  viil koton 
ja käve Antsla koolin, nakas Ester te-
gelema suvõlastõga. Igä suvi kävevä 
lastekodust ja ka peredest latse Estri 
talun elämän. Mõnõlõ oll vaia eesti 
kiilt opada. Mõnõ suvelatsõga suhtlõs 
Ester täämpetseni. Kokku käve suviti 
Estri man 66 last.  Kristin käve viis su-
vve kuun velega Estri man. Asi lõppi 
tuuga, et Kristin otsust  tulla Antsla 
kuuli ja jäi Estri manu elämä. Tääm-
pädses eläs Kristin  välismaal ning käü 
perega igä aasta Estril külän. Naide 
suvõlastõga om olnu Estril nii nalla 
kui ikmist. Ütspäiv pandsõva kats last 
õdaku hakul mõtsa. Nii tull näid mõtsa 
müüda tükk aigu takan aiaq, ku lõpus 
sängü saiva.

Kasuperendusega nakas Ester tege-
lemä 2011. aastal. 2012. aastal tulliva 
Estile kolm kasulast, kats olliva sõsa-

ra, üts noist sõsarist ole maq. Alma oll 
Estrile alati kõnõlnu, et pruuni silmiga 
inemise ommava kurja. Estril juhtu nii, 
et kõik kasulatsõ olli pruunõ silmiga. 
Ester om nii suure süämega inemine, 
et kasvatas kasulatsi nigu ommi. 2014. 
aastal oll Estril  avarii, mis mõjusi, 
juba inne haiget saanu latsilõ, viilgi. 
Praegusõs ole ma ainus, kes viil siin 
eläs, tõsõ ommava juba uma elu pääl. 

Mul on meelen, et Ester tüüt Kon-
sumi poodin. Pääle toda läts ta tüüle 
Urvastõ kuuli. Kui ma olli kolmandan 
klassin nakas Ester tüüle Antsla koolin 
ja om tugiisik täämbädseni noilõ latsi-
lõ, kellel om tukõ vaia.

Tima kotsilõ ei olõ mul üttegi halba 
sõnna üteldä. Elämi kuun  nigu imä ja 
lats piat elämä. Mu kasuimäl om olnu 
keeruline elu, aga ta om väega elurõõ-
mus inemine. Estriga om lust kuun 
asju tetä, midägi ette võtta ja ma või 
üteldä, et timägä om lust kuun tüüd 
tetä. Mu jaos om Ester nigu Imä Te-
resa. “Inemiste üle kohut mõisten ei 
jää aigu naid armastada.” Seo tarkus 
näütäs, kui muudu võtt Ester võõrid 
latsi nigu na olõssi uma latsõ ja armas-
tas naid kogu süämest.

 Ester om iks hääd suuvnu ja kõi-
gilõ süämele pandnu, mis ta on kok-
ku võtnu üte vana indiaanlase üteldü 
sõnnuga:“Igä inemise seen käu võitlus 
kurja ja hää soe vahel. Alati võit seo 
susi, kedä sa söödäd.”

SIGRID ERNITS
10. klass

Lusti Lasteaia roheprojekti 
tegemised lõpusirgel

Sel õppeaastal oli Lusti Lasteaias käimas projekt tõstmaks 
laste teadlikkust kliimamuutustest ja inimese mõjust looduse-
le ning vähendamaks toidu raiskamist lasteaias. Projekt algas 
oktoobris ning kestab mai lõpuni. Esmalt said lapsed teadmisi 
maa ja kliima ning kliimamuutuste kohta. Saadud teadmistega 
seoti uued teadmised toidu ja toidu säästmise kohta.

Antsla Valla novembri lehes sai lugeda ülevaadet esimese 
poolaasta projekti tegevustest, mis keskendusid planeedi Maa 
tundma õppimisele, kliimamuutustele ning sellele, kuidas ini-
mene mõjutab oma käitumisega Maad ja selle kliimat. Lapsed 
said teada, et üheks viisiks meie planeeti säästa, on toidu rais-
kamise vähendamine ning juba sügisel hakkasid lapsed harju-
tama endale toitu tõstma vaid nii palju kui ära jõuavad süüa.

Alates jaanuarist keskendusimegi toidu raiskamise vähen-
damisele. Tomand OÜ paigaldas lasteaeda toiduringluskapi, 
mis töötab taastuval kliimasõbralikul päikeseenergial ja vaja-
dusel võtab voolu võrgust. Päikesepaneeli abil töötava külm-
kapi paigaldamine lasteaeda aitas lastele näitlikustava meetodi 
abil selgitada, et päikeselt saab energiat, mille abil saab külm-
kapp töötada. Kapi kõrval ilutseb ka pilt lasteaia maja katusel 
olevatest päikesepaneelidest. Toiduringluskapi paigaldamise 
eesmärk oli, et lapsevanemad saaksid lasteaia rühmades üle 
jäänud puhta toidu koju tarbimiseks viia ning läbi selle vä-
heneks toidu raiskamine lasteaias. Toiduringluskapi avamine 
toimus 7. veebruaril ikka pidulikult lindi läbi lõikamisega.

Iga uus asi vajab harjumist ja selleks, et innustada vane-
maid kappi külastama, korraldasime kaks toidujääkidest kok-
kamise töötuba. Lastevanemate ja koolieelikutega töötuba ju-
hendas Gina Mägilainen Stefan kohvikust. Liblikate rühmas 
toimunud töötuba juhendas kokana töötav lapsevanem Merle. 
Töötubades valmisid salatid, erinevad saiamäärded, krõbekar-
tulid ja -leivad, smuutid ning hommikusest pudrust pehme ja 
õhuline sai. Oma valmistatud toite olid lapsed julged maitsma 
ning nii mõnigi laps sõi ka selliseid toite, mida muidu kodus ei 
söö. Lisaks töötubadele kokkavad õpetajad koos lastega veel 
terve maikuu jooksul ja kindlasti ka edaspidi, sest nüüd on 
rühmades toidu valmistamiseks olemas projekti toetuse eest 
soetatud blender, hakkur ja energiasäästlik kuumaõhufritüür. 
Tasub vaid fantaasial lennata lasta.

Projekti lõpuks on meie lasteaia lapsed ning usun, et ka 
täiskasvanud saanud teadlikumaks kliimamuutustest ning ini-
mese mõjust loodusele. Tänu toiduringluskapile on toidu rais-
kamine lasteaias vähenenud kordades. 

Projekt Kliima.7.01.24-0300 sai teoks Eesti riigi ja Kesk-
konnainvesteeringute Keskuse toel, projekti maksumus oli 
5285,54 €.  

KADRI VAIKSALU
õppejuht

Sigrid ja Ester.
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Palju õnne!

Südamlik kaastunne lahkunu 
lähedastele!

85 
TIIU  NÜÜD 

75
KARL NÖPS   

SAIMA TAGAMETS   
MARE PALU   

MAIMU SAUN 
70 

EVE  PALM

TOOMAS  MÕTTUS
05.12.1959 - 15.04.2025

VIIVE  PÕDER
22.02.1937 - 16.04.2025

RAIVO  KURS
01.03.1948 - 25.04.2025

MADIS  VALDEK
05.03.1932 - 27.04.2025

TÕNU  HAABMETS
28.09.1954 - 29.04.2025

LEIDA  LIIMING 
14.08.1942 - 13.05.2025

URMAS  SULG
21.10.1965 - 15.05.2025

Lastekirjanik Antsla Linnaraamatukogus

29. aprillil käis 
Antsla Linnaraama-
tukogus külas las-
tekirjanik Liis Sein, 
kelle sulest on ilmu-
nud hulganisti las-
teraamatuid, millest 
mitmed on pärjatud 
Hea Lasteraamatu 
tiitliga. Peale laste-
raamatute  on Liis 
kirjutanud näiden-
deid, dramatiseerin-
guid, stsenaariume. 
Tema loominguga 
olid tutvust tegemas 
Antsla Gümnaasiu-
mi kooli 3. a ja 3. b 
klassi õpilased.  

Liis  tutvustas 
oma raamatuid ja nende saamislugusid – kuidas ideed juttude jaoks 
saavad alguse ikka sellest, mis iga päev elus ette tuleb.

Sulenaine rääkis vahvaid lugusid endast ning oma loomingust. 
Samuti luges ta oma raamatust „Mona isepäine isa” loo „Tulevane 
kirjanik” koolilastele ette.

Lõpetuseks tegi kirjanik Tähtpäevade mängu, kus lapsed pidid 
ära arvama tähtpäevi. Õige vastuse saanu sai ühe kleepsu. Lapsed 
said kõigile küsimustele vastused.

Oli tore kuulata ja Sinuga kohtuda, Liis Sein! Aitäh, et meid kü-
lastasid!

Aitäh toredad lapsed, õpetajad ning Piret!
Aitäh Eesti Kultuurkapitali Võrumaa ekspertgrupp.

ANTSLA LINNARAAMATUKOGU
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Kultuurikalender
30.05 kell 17.00 Antsla valla 
noorte laulu- ja tantsupidu, Antsla 
laululava,

01.06 kell 12.00 Lastekaitsepäeva 
tähistamine, Uue-Antsla park;

02.06 kell 18.00 Antsla 
Tantsutsooni kevadkontsert 2025, 
Linda rahvamaja;

03.06 kell 18.00 Lasteetendus 
„Kaks päeva maal“, Antsla 
kultuurikeskus;

05.06 kell 18.00 Antsla valla 
rattatuur, Pärsimäe;

18.06 kell 19.05 Laulu- ja 
tantsupeo tule teekond, Urvaste 
Kirikupark Marie Heibergi 
monumendi juures;

18.06 kell 19.30 Laulu- ja 
tantsupeo tule teekond, 
Elukaareristmik (tamme tn ja kooli 
tn ristmik);

18.06 kell 19.55 Laulu- ja 
tantsupeo tule teekond, Kaika 
Seltsimaja;

18.06 kell 20.25 Laulu- ja 
tantsupeo tule teekond, Tsoorus 

ujuva suitsusauna juures (Tsooru 
järve ääres)

20.06 kell 12 Meistrite päev ja laat, 
Antsla kesklinna park;

20.06 kell 19 Pööriöö Vaabina 
mõisapargis;

23.06 kell 13 Maakaitsepäev, 
vallamaja taga pargis;

23.06 kell 18 Antsla valla jaanituli, 
Antsla laululava;

24.06 kell 18 Vana-aja jaaniõhtu, 
Uue-Antsla park.

vanaduudised

Olevik 2. mai 1895

Kirjandus. Seltsielu. Segasõnumed.
AA. Urvastu kihelkonnas oli üks poi-
semees ju kaua aega omale teist poolt 
otsinud, aga asjata: ikka oli õrnem sugu 
teda tagasi saatnud. Korra oli ta jälle 
täie lootusega, et nüüd varsti oma ka-
nakese kodu viib, kosjateele läinud. 
Õnnetuseks oli aga üks joomakoht otse 
tee ääres, kuhu ta muidugi oma seltsi-
meestega teekeppi läks võtma ja ka oma 
südames mõeldud armukesele mõne 
pudeli kaasa võttis. Et ta aga ise õige 

tubliste märjukest oli võtand, siis sündis 
talle see äpardus ja häbi, et kui pärale 
sai, sääl just söömalaua taga magama 
jäi. Muidugi mõista, et niisugust meest, 
kes söömaajaks silmad kinni paneb ja 
siis ka veel ehk kogemata nina või silma 
vigaseks torkab, ei taha ükski teine neiu 
omale meheks vastu võtta. Ja nimelt 
sellepärast saadeti ka auus kosilane se-
dasama teed tagasi, mida ta tulnud. Kui 
ju see lugu unustatud, sõitis ta jälle ühte 

kohta, kus teda ka üks sinisilm armas-
tada lubas. Ta pidi aga temale häbiga 
tunnistama, et temal pulmade jaoks raha 
ei ole ja, et kallis neiu omal ka ei öelnud 
olema, siis lainas ta sealtsamast pereme-
he käest 12 rubla, mis ta ka kohe oma 
tulevase teisepoole kätte andis. Seda oli 
see oodanudgi. Kui raha käes oli, ütles 
ta peiule auupaklikult: „Meie Teid ei 
tunnegi.“ Nii oli vaesel mehel mõrsja 
jällegi läinud ja kõige rahaga. 

Töörahva Elu 13. mai 1965

Kirjasaatja sulega
ARUSOOS KASVAB NÜÜD KARTUL

Kevad. Põllumehele tähendab see aega, 
millal pannakse alus saagile.

Ühel hommikul vurasid Võru Töös-
tustehnikumi juurest minema kolm veo-
autot ja autobuss. Sõidu sihtkoht – Ur-
vaste kolhoos. Kohapeal ootasid meid 
tuttavad inimesed. Kolhoos on ju tehni-
kumi šefluse all. Suundusime Arusoos-
se. 

Kartulid pudenesid pehmesse soo-

mulda. Mulda, kus mõned aastad tagasi 
uitasid ainult sookured. Päike lõõskas ja 
õhk virvendas nagu veepind. Särgid hei-
deti kraavikaldale ja poiste luikvalged 
kehad said päikeselt esimese „lihvi“. 
Kuigi vaod olid ligi kilomeeter pikad, 
töö edenes. Traktorist Richard Maks – 
meie poiste vana sõber, ajas šassiiga ka 
kohe vaod kinni.

Õpilastega olid põllul agaralt ametis 

ka õpetajad. Tööd rassiti teha mehe-
moodi. Et paremini läheks, korraldati 
isegi võistlus.

Lõunasöök anti vanal Pätsimäel – 
šeffide korteris. Pärast lõunat kartulipa-
nek jätkus. Vagu vao kõrvale ja 11,5 ha 
suurune põld oligi valmis.

A. KALKUN
III kursuse õpilane      

Kirikuteated
Juunikuu juhtsõna: Apostlite palve 
järel kõikus paik, kus nad olid koos, 
ja nad kõik täideti Püha Vaimuga ja 
nad kõnelesid Jumala sõna julgesti. 
(Ap 4:31)

1. juuni 

Kell 11.00 Urvaste kirikus. 

Kell 16.00 Antsla palvemajas.

8. juuni Nelipüha. Püha Vaimu 
väljavalamine ehk suvistepüha.

Kell 11.00 Urvaste kirikus kontsert-
jumalateenistus. 

Kell 14.00 Heimtali kirikus.

9. juuni 2. nelipüha

Kell 17.00 Antsla surnuaiakabelis.

13. juuni

Kell 17.00 Antsla palvemajas. 
Külalised Soomest.

15. juuni

Kell 11.00 Urvaste kirikus.

Kell 16.00 Antsla palvemajas 100 
aastapäev. Külas piiskop emeeritus 
Joel Luhamets. Laulab külalis-koor. 
Piknik.

22. juuni 

Kell 11.00 Urvaste kirikus

Kell 14.00 Osula kalmistupüha

23. juuni 

Kell 15.00 Urvaste kirikus. 
Lasteristismispüha.

24. juuni

Kell 10.00 Urvaste kirikus. Piht ja 
armulaud

Kell 11.00 Urvaste kalmistupüha.

29. juuni

Kell 11.00 Urvaste kirikus.

Kell 14.00 Kraavi kalmistupüha

6. juuli

Kell 11.00 Urvaste kirikus

Kell 16.00 Antsla palvemajas

13. juuli

Kell 11.00 Antsla kalmistupüha

Kell 14.00 Heimtali kiriku aastapäev. 
Külas Põlva koguduse õpetaja 
Robert Punder. Laulab kogu-duse 
koor.

20. juuli

Kell 11.00 Urvaste kirikus. Leeripüha.

Kell 16.00 Antsla palvemajas.

27. juuli.

Kell 11.00 Urvaste kirikus.  Linnamäe 
küla ja kooli endiste ning praeguste 
elanike tänujumalateenis-tus.

Urvaste koguduse õpetaja Üllar 
Salumets tel. 5118271

Kuldre raamatukogu ja Urvaste laenutuspunkt on suletud: 

9. juunist - 15. juunini,  21. juulist -  3. augustini ja 11. augustist - 25. augustini,  
raamatukoguhoidja on puhkusel. 



Mai 20258 Antsla valla leht

Antsla Valla Leht

Kaastööd palume saata 16. juuniks e-maili aadressile vallaleht@antsla.ee

Väljaandja: 
Antsla Vallavalitsus, F.R. Kreutzwaldi 1, 

Antsla linn 66403 Antsla vald  
tel 785 5164, vald@antsla.ee

Toimetaja:  
Kalev Joab, kalev@antsla.ee

Küljendus:  
MK Meedia OÜ, 

info@mkmeedia.ee Kohaletoimetamine: 
Omniva

Trükk: 
Printall

Tiraaž: 
1915

Antsla 
turuplatsil

TALUTURG

IGAL 
LAUPÄEVAL

alates kl 9.00

MÜÜA LÕHUTUD 
KÜTTEPUID 

Erinevad mõõdud, 
hinnad alates 60 eurot 

ruumimeeter.

Antsla valla piires 
transport tasuta.

Tel 555 188 38

KUULUTUSED

• Ostan metsa- ja põllumaad. Telefon 5527322

Müüa küttepuud 
erinevas mõõdus.

Helista 5344 0633 
ja toome kohale. 

HIND alates 
55 € rm.

XXXI

aASTATE LOOD””

ohal üle 800 eaka

laulja, tantsija ja

pillimängija üle kogu

õuna-  esti

K

L E

www.otepaakultuur.ee

ASUKOHT: PÜHAJÄRVE  LAULUVÄLJAK
KUUPÄEV: 01. JUUNI 2025
KELL: 17.00


